

Заключение диссертационного совета МГУ.054.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «10» ноября 2022 г. № 5.

О присуждении Леоновой Кристине Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Обеспечение безопасности в контексте глобального развития: политический аспект» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 29 сентября 2022 г., протокол № 3.

Соискатель Леонова Кристина Сергеевна, 1993 года рождения, в 2020 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Соискатель работает преподавателем кафедры глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре глобалистики факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Ильин Илья Вячеславович, заведующий кафедрой глобалистики, декан факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Кефели Игорь Федорович – доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник научно-исследовательской лаборатории стратегического планирования и евразийской интеграции Северо-Западного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации;

Урсул Татьяна Альбертовна – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальных наук и технологий, советник ректората Национального исследовательского технологического университета «МИСиС»;

Байков Андрей Анатольевич – кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры прикладного анализа международных проблем, проректор по

научной работе Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 10 опубликованных статей, в том числе по теме диссертации 9 статей, из них 5 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Урсул А.Д., Леонова К.С. Достижение глобальной устойчивости: проблемы и перспективы // Социально-гуманитарные знания. 2019. № 3. С. 166-177 (0,6 п.л./вклад автора 0,3 п.л.) ИФ РИНЦ – 0,179.

2. Леонова К.С. Современные тенденции в сфере глобальной безопасности // Вопросы политологии. 2020. Т. 10. № 6 (58). С. 2009-2014 (0,7 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,437.

3. Урсул А.Д., Леонова К.С. От глобальных процессов к глобальному развитию: политическое изменение // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и geopolитика. 2020. № 3. С. 13-25 (1 п.л. /вклад автора 0,5 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,444.

4. Леонова К.С. Глобальные цели развития // Вопросы политологии. 2021. Т. 11. № 12 (76). С. 3660-3666 (0,8 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,437.

5. Леонова К.С. Формирование и реализация концепции устойчивого развития в Российской Федерации // Россия и современный мир. № 1 (114). 2022. С. 225-241 (1,4 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,290.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области международных отношений, глобальных исследований, безопасности и развития, обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, реализации концепции устойчивого развития, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- выявлены особенности осмысления безопасности и средств ее обеспечения на каждом этапе человеческого развития;
- на основе выявленных доказательств взаимосвязи безопасности и развития определены отвечающие современным условиям меры, необходимые для обеспечения национальной и глобальной безопасности в контексте глобального устойчивого развития;
- обозначены основные этапы и типы глобального развития, доказана необходимость более широкой трактовки устойчивого развития как наиболее эффективного и безопасного типа глобального развития, а также дано авторское определение устойчивого развития, которое наиболее емко отражает сущность и вектор подобного типа развития;
- доказана необходимость внедрения принципов устойчивого развития в национальные системы обеспечения безопасности всех государств мира в связи с взаимозависимостью национальной и глобальной безопасности;
- выделены ключевые проблемы, наличие которых в наибольшей степени препятствует обеспечению безопасности через устойчивое развитие, а также доказана целесообразность разработки единой стратегии устойчивого развития для повышения эффективности достижения национальных целей развития и безопасности, в том числе Российской Федерации.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. До конца XX века система обеспечения безопасности выстраивалась преимущественно в целях защиты от возможных вызовов и угроз военного характера. В связи с этим основными методами обеспечения безопасности являлись силовые средства. В настоящее время подобные меры

для обеспечения как национальной, так и глобальной безопасности являются неэффективными, о чем свидетельствует огромный спектр глобальных проблем, представляющих собой результат социоприродного взаимодействия. С одной стороны, устаревшие методы обеспечения безопасности препятствуют развитию как внутри государств, так и во всем мире. С другой стороны, неэффективность подходов в сфере безопасности является следствием неустойчивой модели глобального развития, в основе которой лежат краткосрочные экономоцентрические цели. Сегодня ощущается острая необходимость обеспечения безопасности в контексте глобального устойчивого развития.

2. Глобальное развитие следует определять как совокупность всех глобальных систем и процессов с различными формами эволюции. Можно выделить четыре этапа глобального развития, обозначаемые по наукам, предметом изучения которых являются соответствующие доминирующие уровни организации системы: космогеологический, биологический, социальный и социоприродный. Существует два основных типа (или формы) глобального развития: неустойчивый и устойчивый. Для неустойчивого типа глобального развития характерны высокая степень неопределенности, стихийность, широкий ряд глобальных вызовов и угроз, чрезвычайно высокий уровень антропогенной нагрузки, повышенная конфликтность, антропо- и экономоцентричность. Глобальное неустойчивое развитие ставит под угрозу дальнейшую эволюцию человеческой цивилизации и окружающей среды. Возможность антропогенной катастрофы заставляет человечество отказаться от существующей неустойчивой формы в пользу устойчивого развития как наиболее безопасной формы глобального развития. Устойчивое развитие предполагает совместное поступательное развитие общества и природы путем рационализации человеческой деятельности во всех сферах. Существующую концепцию устойчивого развития необходимо доработать в связи с ее экологоцентричностью, в большей степени препятствующей эффективной реализации глобального устойчивого развития.

3. В условиях глобализации вызовы и угрозы, затрагивающие изначально интересы одной страны, в течение короткого периода времени приобретают глобальный характер, а это значит, что обеспечение безопасности через УР в локальных масштабах оказывается неэффективным. На принципы устойчивого развития должна опираться система безопасности не только какого-либо отдельного государства или их коалиции, а всех государств мира. Только скоординированные действия и совместные усилия помогут сформировать устойчивую систему безопасности.

4. Поскольку современная система безопасности не справляется с растущим числом вызовов и угроз, в том числе глобальных, а прежние механизмы, регулирующие международные отношения, перестают работать, необходимы новые правила и принципы, сформулированные в контексте глобального развития и способствующие предотвращению растущей нестабильности в глобальном мире. При этом политический аспект является основополагающим в вопросе реализации инициатив на всех уровнях принятия решений.

На заседании 10 ноября 2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Леоновой К.С. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета,
д.тех.н., академик РАН

А.А. Акаев

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.А. Алексеенко

10.11.2022